

уменьшилось число гинекологических заболеваний. С открытием подобных кабинетов на крупных промышленных предприятиях гинекологическая заболеваемость среди работниц снизилась на 40%, что намного повысило производительность их труда. Настоящий метод был одобрен на коллегиях Министерства здравоохранения РСФСР и Министерства здравоохранения СССР, а центр по профилактике беременности ТАССР признан базой передового опыта по СССР.

Многочисленные ученики профессора З. Н. Якубовой изучают воспалительные заболевания, преморбидное состояние у беременных и состояние церебральной гемодинамики у новорожденных, исследуют ритмы секреции гормонов и медиаторов, принимающих участие в родовой деятельности.

Зайнаб Назиповна — автор более 100 научных работ. В 1974 г. под ее редакцией был опубликован сборник «Акушерско-гинекологическая профпатология», в котором рассматриваются вопросы влияния производственных факторов химического порядка на репродуктивную функцию женского организма, течение беременности и родов, освещаются проблемы интенсивной профилактики гинекологической заболеваемости, а также ряд других актуальных аспектов акушерства и гинекологии.

З. Н. Якубовой подготовлены 1 доктор и 9 кандидатов медицинских наук.

Многогранная общественная деятельность Зайнаб Назиповны. Она избиралась депутатом районного Совета Казани 7 и 8-го созывов, депутатом городского Совета 9-го созыва, входила в состав городского комитета партии. З. Н. Якубова активно участвует в работе Советского комитета женщин и является членом правления научного общества акушеров-гинекологов РСФСР. Кроме того, она возглавляет секцию материнства и детства Минздрава ТАССР и проблемную комиссию медицинского института, состоит членом Верховного Суда РСФСР.

Родина высоко оценила деятельность З. Н. Якубовой. Она удостоена почетного звания «Заслуженный врач ТАССР» и «Заслуженный деятель науки ТАССР», награждена орденом Трудового Красного Знамени, шестью медалями, почетным нагрудным знаком «Отличнику здравоохранения». Высокая эрудиция, глубокие академические знания, внимательное и требовательное отношение к своим ученикам и коллегам снискали ей большое уважение среди широкой общественности города и республики. Свой юбилей профессор З. Н. Якубова встречает в расцвете жизненных сил и творческих возможностей.

Научная общественность ТАССР и редколлегия «Казанского медицинского журнала» поздравляют Зайнаб Назиповну со славной датой, желают ей доброго здоровья, новых творческих успехов.

ХРОНИКА

За достигнутые успехи в работе, активное участие в движении за коммунистическое отношение к труду и успешное выполнение условий Общесоюзного смотра работы учреждений здравоохранения и дополнительных социалистических обязательств в ознаменование 60-летия образования СССР переходящим Красным знаменем Министерства здравоохранения СССР и ЦК профсоюза медицинских работников и денежной премией в размере 2000 рублей награждена Татарская детская республиканская клиническая больница.

Дипломом Министерства здравоохранения СССР и ЦК профсоюза медицинских работников с денежной премией в размере 500 рублей награждена медико-санитарная часть авиационного производственного объединения г. Казани.

Почетными грамотами Министерства здравоохранения СССР и ЦК профсоюза медицинских работников награждены Зеленодольская районная санитарно-эпидемиологическая станция Татарской АССР и Татарский республиканский противотуберкулезный диспансер.

* * *

В 1982 году медицинские работники Татарской АССР, как и все трудящиеся нашей страны, с высокой политической и трудовой активностью претворяли в жизнь решения XXVI съезда КПСС, майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 22 сентября 1977 г. № 870 «О мерах по дальнейшему улучшению народного здравоохранения» и от 19 августа 1982 г. № 773 «О дополнительных мерах по улучшению охраны здоровья населения», планы и социалистические обязательства, принятые на второй год 11-й пятилетки и в ознаменование 60-летия образования СССР.

Усилия соревнующихся были направлены на повышение эффективности общественного производства и качества работы, дальнейшее улучшение качества и культуры медицинской помощи населению, внедрение в практику здравоохранения современных методов диагностики и лечения заболеваний, новых лекарственных средств, изыскание

и использование новых более современных форм и методов профилактики заболеваний, эффективное использование коечного фонда, медицинского оборудования, бережное отношение к материальным ценностям, совершенствование стиля и методов работы лечебно-профилактических учреждений.

Свой достойный вклад в решение задач, поставленных партией и правительством перед здравоохранением республики, внесли работники больниц, поликлиник, диспансеров, санитарно-эпидемиологических станций и многих других служб.

Претворяя в жизнь решения майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, медицинские работники республики в 1982 г. значительно усилили работу по совершенствованию медицинской помощи сельскому населению, интенсивному развитию передовых видов медицинской помощи, по расширению обслуживания сельских жителей специализированными городскими учреждениями и подразделениями здравоохранения. Активно эта работа проводится в Азнакаевском, Альметьевском, Октябрьском, Елабужском, Муслюмовском и ряде других районов.

Социалистическое соревнование и движение за коммунистическое отношение к труду, развернувшиеся в учреждениях здравоохранения республики в честь 60-летия образования СССР, были направлены на всемерное улучшение качества оказания медицинской помощи населению.

В соответствии с решением коллегии Министерства здравоохранения ТАССР и президиумов обкома профсоюза медицинских работников и Республиканского комитета общества Красного Креста переходящие Красные знамена Совета Министров Татарской АССР и Татоблсовпрофа за лучшие показатели по итогам смотра присуждены следующим учреждениям здравоохранения:

Республиканскому противотуберкулезному диспансеру, Азнакаевской центральной районной больнице, медсанчасти Казанского авиационного производственного объединения им. С. П. Горбунова.

За хорошие производственные показатели и активное участие в общественном смотре решено присудить призовые места:

по республиканским медицинским учреждениям:

первое место — Республиканскому противотуберкулезному диспансеру;

второе место — детской республиканской клинической больнице и Республиканской санитарно-эпидемиологической станции;

третье место — Республиканскому кожно-венерологическому диспансеру;

по центральным районным больницам:

первое место — Азнакаевской центральной районной больнице;

второе место — Октябрьской центральной районной больнице;

третье место — Муслюмовской центральной районной больнице;

по городским больницам и медико-санитарным частям:

первое место — медико-санитарной части Казанского авиационного производственного объединения имени С. П. Горбунова;

второе место — городской больнице № 2 г. Брежнева;

по детским лечебно-профилактическим и родовспомогательным учреждениям:

первое место — детской больнице г. Зеленодольска;

второе место — детской поликлинике № 8 г. Казани;

третье место — Азнакаевскому детскому объединению;

по стоматологическим поликлиникам:

первое место — стоматологической поликлинике Приволжского района г. Казани;

второе место — стоматологической поликлинике № 2 г. Брежнева;

третье место — детской стоматологической поликлинике Вахитовского района г. Казани;

по противотуберкулезным диспансерам:

первое место — Противотуберкулезному диспансеру г. Брежнева;

второе место — Лениногорскому противотуберкулезному диспансеру;

третье место — Альметьевскому противотуберкулезному диспансеру;

по санитарно-эпидемиологическим станциям:

первое место — Казанской городской санэпидстанции;

второе место — Альметьевской районной санэпидстанции;

третье место — Заинской районной санэпидстанции;

по сельским участковым больницам:

первое место — участковой больнице совхоза «Бавлинский» Бавлинского района;

по фельдшерским медицинским пунктам:

первое место — Кулаевскому фельдшерско-акушерскому пункту Пестречинского района.

Коллективы лечебно-профилактических и санитарно-эпидемиологических учреждений, занявших I, II, III места по итогам общественного смотра, награждены Почетной Грамотой Министерства здравоохранения Татарской АССР, Татарского областного комитета профсоюза медицинских работников и Республиканского комитета общества Красного Креста.

Отмечено активное участие в общесоюзном смотре работы учреждений здравоохранения за 1982 г. и в социалистическом соревновании в ознаменование 60-летия образования СССР республиканской клинической больницы, Альметьевской, Елабужской, Актанышской центральных районных больниц, детских поликлиник № 19 г. Ка-

зани и № 2 в г. Брежневе, детских больниц № 2 и № 3 г. Брежнева, детских яслей № 20 г. Казани и № 2 г. Альметьевска, санэпидстанций Кукморского, Нижнекамского, Октябрьского районов ТАССР, Московского и Ленинского районов г. Казани, санэпидстанции г. Брежнева, Казанского городского и Бугульминского противотуберкулезных диспансеров, поликлиники рабочего поселка Н. Мактама Альметьевского района.

*
* *

23 декабря 1982 г. состоялось отчетно-выборное собрание членов Татарского отделения Всероссийского научно-медицинского общества гигиенистов и санитарных врачей, на котором были обсуждены итоги деятельности за 1979—1982 гг. и намечены меры по дальнейшему улучшению работы. Выбран новый состав правления. Председателем Татарского отделения общества избран заведующий кафедрой коммунальной гигиены Казанского медицинского института заслуженный деятель науки ТАССР профессор М. М. Гимадеев.

РЕФЕРАТЫ СТАТЕЙ, ОПУБЛИКОВАННЫХ В ДАННОМ НОМЕРЕ

УДК 615.38:616—08—035

Показания к гемосорбции. Салихов И. Г., Мухаметзянов Ш. А., Гирфанов В. С., Валимухаметова Д. А., Чуприн В. Г., Гапоненко В. Н., Туишев Р. И., Ганеев М. С., Яродайкин В. В., Халилов Ф. Я. Казанский мед. ж., 1983, № 2, с. 88—92.

Обобщен опыт лечения гемосорбцией 118 больных с различными заболеваниями. В качестве сорбентов использовались угли разных марок. Определены показания к применению гемосорбции в клинической практике.

Ключевые слова: гемосорбция, показания.

Библиография: 3 названия.

УДК 616.132.2—004:616.153.915—08

Динамика содержания липопротеидов плазмы у больных периферическим и коронарным атеросклерозом под влиянием гемосорбции. Халилов Э. М., Торховская Т. И., Иванов А. С., Лопухин Ю. М. Казанский мед. ж., 1983, № 2, с. 92—95.

Больным с периферическим и коронарным атеросклерозом была проведена гемосорбция, в результате которой снизилось содержание в крови липопротеидов низкой и очень низкой плотности, триглицеридов и холестерина. Снижение уровня липопротеидов очень низкой плотности в плазме крови может быть одной из причин улучшения клинического состояния больных.

Ключевые слова: атеросклероз, гемосорбция.

1 таблица. 1 иллюстрация. Библиография: 11 названий.

УДК 616.24—002.1—08:615.38

Результаты применения гемосорбции при пневмонии. Решетников О. П. Казанский мед. ж., 1983, № 2, с. 95—97.

Сообщается об опыте применения гемо-

сорбции у 14 больных острой пневмонией и обострениями хронической. Сеансы гемосорбции не вызывали отрицательных последствий и в комплексном лечении приводили к выраженному клиническому эффекту. Наиболее положительное влияние гемосорбции отмечено у больных в первые дни заболевания и у лиц с тенденцией к затяжному течению пневмонии.

Ключевые слова: пневмония, гемосорбция.

Библиография: 13 названий.

УДК 618.1—006.6—089.8—089.5:615.384

Гемодилюционная тактика инфузационной терапии при онкогинекологических операциях. Нургалеева Р. Н. Казанский мед. ж. 1983, № 2, с. 98—100.

У 108 больных со злокачественными опухолями гениталий во время обширных радикальных операций в условиях эндотрахеального наркоза использована управляемая гемодилюция. Описаны методы наркоза и гемодилюционной инфузационной терапии. Гиперволемическая гемодилюционная инфузационная терапия способствовала улучшению центрального и периферического кровообращения, оказывала дезинтоксикационное действие и предотвращала функциональные нарушения во время операции и после нее.

Ключевые слова: онкогинекология, оперативное лечение, управляемая гемодилюция, наркоз, кровообращение.

Библиография: 7 названий.

УДК 612.616.7.018:612.135

Изменение микроциркуляции под влиянием простагландинов Е₂. Елисеева Л. Н., Агапов А. А. Казанский мед. ж., 1983, № 2, с. 100—101.

У 12 больных с сердечной недостаточностью при гипертонической болезни и ишемической болезни сердца исследовали влияние простагландинов Е₂ на систему микроциркуляции методом бульбарной ангио-